泌阳县民政局关于做好春节元宵节期间
民政服务消防安全工作的通知

各乡镇（街道）社会事务服务中心、局机关各股室、局属各单位：
为认真贯彻落实国家和省市安全生产视频会议精神，按照县委县政府和上级民政部门的工作部署，扎实做好春节元宵节期间民政服务机构消防安全工作，确保人民群众度过欢乐祥和的节日，现就有关事项通知如下：
一、认真研判消防安全形势
当前正值岁末年初，春节、元宵节临近，特别是疫情防控政策优化调整后，大量人员返乡过节、探亲访友，节庆、民俗、促销、娱乐活动多，酒后卧床抽烟极易引发火灾，加之冬季居民用火用电用油用气增多，正值火灾易发多发时期。同时，我省“两会”即将开幕，这是今年省内首次大型会议，各界高度关注，消防安保标准高、要求严。各乡镇（街道）、各有关部门要切实增强政治意识、大局意识和责任意识，深刻吸取火灾事故教训，全面研判本地区民政服务机构的消防安全形势，找准火灾防控的薄弱环节和突出问题，制定岁末年初火灾防控各项工作措施，要针对节日火灾特点和本机构消防安全形势，结合冬春火灾防控工作，突出养老机构、儿童福利等火灾高风险场所，组织开展节日消防排查、自查，重点排查疏散通道不畅、安全出口锁闭、违规用火用电、值班人员脱岗等行为。
二、确保疫情防控措施调整转段平稳有序
要坚持人民至上 、生命至上原则，强化养老机构、社会福利机构疫情防控和医疗救治保障。将养老机构、社会福利机构防疫医疗物资供应作为医疗机构对待，优先配置、保障供应。各乡镇（街道）按照不低于每周开展2次抗原检测的频次，免费为养老机构老年人发放抗原检测试剂。按照“一院一策”原则，指定养老机构、社会福利机构定点救治医疗机构，畅通急救渠道，建立对口协作机制。明确养老机构入住老年人感染者就诊指定医院，对80岁以上高龄老年人高风险的老年人，直接转诊到二级综合医院。完善养老机构人员感染后的应急处置预案，避免出现大规模感染。着力推进民政服务对象疫苗接种，特别是将养老机构老年人纳入疫苗接种优先保障范围，加快实现“应接尽接”。加强部门资源衔接，切实帮助养老机构、社会福利机构有效应对疫情传播和救治风险，为老年人生命健康安全提供有力保障。
三、夯实责任抓紧抓实风险防范
要树牢安全发展理念，强化红线意识、底线思维、忧患意识，不折不扣落实安全生产十五条硬措施和我省实施意见要求，从严从实从细做好民政服务机构安全管理工作。按照“三管三必须”要求，严格落实安全工作责任制，坚持 “党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”，压实属地政府和民政服务机构的主体责任，层层传导压力，确保春节元宵节期间安全管理各项制度措施落实到位。要切实防范季节性风险以及各类机构的特殊风险，密切关注冬季极寒、干燥、大风等因素对民政服务机构安全的影响。全面排查机构内消防、燃气、食品卫生、房屋等各类安全风险，对违规采用夹芯彩钢板、违规电气焊、违规动火、堵塞安全通道等重大安全隐患要迅速整改到位，把风险隐患化解在萌芽状态，坚决防范和遏制重特大事故。要加强机构内工作人员和服务对象消防安全教育培训，组织开展安全应急演练，不断提高消防安全意识和疏散逃生能力。要强化服务对象照护管理和日常巡查，密切关注服务对象身心健康，及时做好送医就医、心理疏导等工作，坚决防止组织不力、管理不善、工作不细等造成的次生问题。          
四、全力做好困难群众关爱保障
要加大困难群众救助保障力度，全面落实各项救助政策。密切关注物价上涨情况，按规定发放价格临时补贴。经本人申请，可对失业人员、困难群体实施一次性临时救助。扎实开展“寒冬送温暖”专项救助行动，持续做好生活无着的流浪乞讨人员冬季救助工作。持续深化落实孤儿、事实无人抚养儿童保障制度，做到及早发现、及时认定、足额发放基本生活费。要加强低收入人口动态监测和救助帮扶，实行“单人保”、就业成本扣减等政策，建立完善以县乡村级工作人员为基础，社会力量广泛参与的主动发现队伍，巩固拓展脱贫攻坚兜底保障成果。要指导城乡自治组织、慈善组织等社会力量做好帮扶关爱，组织城乡社区工作人员加大逐户走访力度，及时掌握辖区内困难和特殊群体生活状况，针对社区孤寡独居老人、孤儿和事实无人抚养儿童、留守儿童 、残疾人等特殊群体，协助做好生活物资配备、药品配送、重点人群照料等关爱服务。充分发挥乡镇 (街道) 社会工作服务站作用，为困难群众提 供精神慰藉、纾困解难等帮扶服务。
五、做好值班值守和应急处突工作
[bookmark: _GoBack]要严格执行24小时值班和领导干部在岗带班、外出报备制度，带班领导和值班人员必须在岗在位、尽职尽责。各类民政服务机构要完善各类应急预案，做好应急物资和力量准备，提升应急处突能力。要严格落实值班信息报送制度，遇有突发事件或者重要紧急情况，第一时间上报属地政府和县局值班室并有效应对处置。各类民政服务机构要组织政治素质好、业务能力强、作风过硬、敢于担当的人员承担值班应急工作，确保联络畅通、反应迅速。要密切关注社会动态，及时收集报告民政领域预警性、苗头性信息和重要舆情，有针对性回应社会关切。婚姻登记机关和殡葬服务机构，要统筹做好节假日值班安排，保持正常运转，满足群众需求，保证服务质量。节日期间，各民政服务机构要加强值班工作，确保节日期间运转平稳高效、应对突发事件及时有力。各乡镇（街道）社会事务服务中心要加强组织领导，严格落实责任，周密部署安排，确保各项要求落到实处。市、县民政局将适时对各民政服务机构工作落实情况和值班值守工作开展督导检查，对因组织领导不力、责任不落实、处置不到位而贻误工作、造成恶劣影响的，依规依纪依法严肃处理。
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