泌阳县矿山及石材加工企业内部车机结构调整治理专项行动工作方案

为贯彻落实《河南省国有大宗物料运输企业车机结构调整专项行动方案》（豫环文〔2022〕29号）、《驻马店市2024年移动源污染监管工作实施方案》等文件要求，优化调整车机结构，持续改善全县大气环境质量，制定本方案。

一、指导思想

以习近平生态文明思想为指导，全面贯彻落实省、市、县关于深入打好大气污染防治攻坚战部署，坚持稳中求进工作总基调，突出精准治污、科学治污、依法治污，持续推进矿山内部车机摸底调查和编码登记工作，加强场内车机污染排放监管，推动排放不达标车机新能源替代或者淘汰、报废、治理，实现车机结构优化升级、达标排放。

二、目标任务

2024年，对矿山及石材加工企业内部非道路移动机械摸底调查、信息采集和编码登记，有序推进淘汰排放标准低、安全性能差的老旧车辆，淘汰国三排放标准及以下汽车和国四柴油、燃气汽车，对老旧非道路公路用车淘汰更新，加快形成绿色、低碳、清洁的交通运输方式。

三、治理范围

全县非煤矿山企业，尤其是开采金属矿石以及作为建筑材料、化工原料、辅助原料、耐火材料及其他非金属矿物（煤炭除外）的矿山、石材加工和尾矿库相关企业。

四、部门职责分工

石材产业发展服务中心：主要负责组织实施，定期召开成员单位联席会议，研究部署各项管理工作，定期组织督促检查，通报成员单位履职情况，推动各项工作落实。

属地乡镇政府：对本辖区石材企业调查摸底，建立详细台账，实行网格化管理；对石材企业宣传相关法律法规，营造懂法、守法的良好氛围；发现违法行为在制止同时及时向有关职能部门汇报；配合各相关单位开展工作。

生态环境部门：负责矿山企业场内车机摸底调查、信息采集和登记备案；负责车机排放阶段确认和尾气排放检测；推动不达标车机新能源替代或者淘汰、报废、治理。

公安部门：负责对达到强制报废标准的机动车辆依法 办理注销登记手续。结合柴油货车路检路查工作，加大对老旧车辆上路行驶的查处力度，对不符合排放标准的车辆实施处罚，并引导车主及时更新淘汰。对涉及老旧车辆的交通违法行为进行严厉打击，确保道路交通安全。

交通运输部门：配合石材产业发展服务中心，根据属地乡镇政府、生态环保部门对矿山石材企业场内车机摸底调查、信息采集和建立的国四排放标准营运柴油货车台账，结合有关实际情况，共同研究制定国四排放标准营运柴油货车淘汰工作计划，明确淘汰目标、时间节点和任务要求。协调推进国四排放标准营运柴油货车的更新淘汰工作，引导企业更新车辆，推广使用新能源车辆。加强对运输企业的监管，配合石材产业发展服务中心、属地乡镇政府、生态环保、公安部门，对未按规定淘汰国四排放标准营运柴油货车及老旧车辆的企业进行处理。同时，做好老旧车辆淘汰的宣传动员和政策解读工作。

商务部门：负责制定老旧车辆回收拆解方案，引导和鼓励符合条件的企业参与老旧车辆回收工作。配合相关部门组织开展老老旧车辆回收拆解企业的资质认定和已备案汽车拆解企业的监督管理，确保回收拆解过程符合环保要求。建立健全老旧车辆回收拆解的信息管理系统，加强对回收拆解过程的统计和监督。

五、主要任务

（一）移动源使用情况摸底调查

对矿山及石材加工行业柴油货车、非道路移动机械等移动源保有、使用情况进行摸底调查，完成场内使用运输车辆、非道路移动机械排查登记。

（二）非道路移动机械编码备案

根据排查登记情况，对符合编码登记备案条件的非道路移动机械进行编码登记备案，安装电子标签。主要非道路移动机械包括破碎锤、挖掘机、起重机、推土机、装载机、压路机、桩工机械、堆高机、牵引车、摆渡车、场内车辆等。

（三）严格移动源污染监管执法

强化矿山行业执法监管，严格非煤矿山企业对保有的报废车、拼装车等无牌无证车辆进行封存，对冒黑烟、尾气排放不合格等非道路移动机械依法查处，对使用超标车机的绿色矿山，取消其绿色矿山称号。

（四）调整运输方式

淘汰排放标准低、安全性能差的老旧车辆，淘汰国三排放标准及以下汽车和国四柴油、燃气汽车，对老旧非道路公路用车淘汰更新，加快形成绿色、低碳、清洁的交通运输方式。

六、工作要求

（一）提高认识。要强化思想认识、提高政治站位，把本次专项整治工作作为当前移动源监管一项重要工作来抓，明确责任分工，层层传导压力，迅速开展行动。建立生态环境、交通运输、公安等部门的联动机制，确保各项任务顺利推进。

（二）排查到位。生态环境部门要切实承担起牵头组织责任，高标准、全方位开展排查摸底，如实上报情况。对已经发现的问题要举一反三，认真自查自纠，对存在畏难情绪、工作不主动、排查不彻底、查处不及时、瞒报漏报等问题要坚决立即整改，对工作推动滞后或上报情况不实、弄虚作假的，将予以通报、问责。

（三）整改到位。各部门要开展联合执法，对排查登记阶段不配合、整改工作不积极的企业加大监管力度，加密入户检测频次，对存在使用冒黑烟或尾气排放不合格车辆、未按要求封存、报废相关车辆等违法违规行为的依法依规交由公安机关查处；对未按要求安装或车辆尾气处理装置不正常运行的、违反高排放非道路移动机械禁用区管理规定的，以及非道路移动机械超标排放的，生态环境部门严格依法依规立案查处。对矿山行业企业存在突出问题，要立查立改、迅速整改，确保专项整治工作取得实效。

（四）及时报送。12月25日前将专项整治情况形成报告报送至县生态环境分局。

